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ГДЕ НАС ВОДИ ОБРАЗОВНА ПОЛИТИКА – 
АНАЛИЗА СТРАТЕГИЈЕ ДРУШТВЕНЕ БРИГЕ О ДЕЦИ И ПРЕДШКОЛСКОГ 
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Љубица Илић 

Леонора Манчић 
Невена Митранић1 

Мастер  студенти Филозофског факултета Универзитета у Београду 

Апстракт 

Образовна политика и схватање детињства на ком је заснована  и које  даље промовише у великој мери 
утичу на обликовање услова у којима дете одраста. Из тог разлога, значајно је анализирати   документа 
образовне политике  из перспективе добробити детета и запитати се колико она добробит истински 
разумеју и колико конструктивне мере предлажу као подршку добробити. У овом раду поредиће се 
Општи коментар бр. 7, који је проистекао из Конвенције о правима детета  и Стратегија развоја 
образовања у Србији  2020.  – Систем друштвене бриге, васпитања и образовања деце предшколског 
узраста, као део дугорочније визије и мисије образовања и васпитања и као два веома важна 
документа на којима се заснива политика и остваривање предшколских програма у Републици Србији. 
Категорије за поређење обухватају: схватање детета и детињства, схватање функције предшколског 
васпитања, улогу породице, заједнице, државе и других важних чинилаца у дететовом одрастању. 
Извођење паралеле ова два документа потенцијално нам омогућава њихово  темељније упознавање  и 
уочавање тачака у којима се сусрећу и у којима су дијаметрално различити,  као основе за 
преиспитивање и даље развијање образовне праксе у Србији. 
 
Кључне речи: образовна политика, права детета, добробит, образовна пракса. 

Увод 

У овом раду биће размотрена два документа: Општи коментар бр. 7 Комитета УН за 
права детета – Остваривање права детета у раном детињству (General Comment No. 7, 2005) 
и Стратегија развоја образовања у Србији до 2020. године – Систем друштвене бриге, 
васпитања и образовања деце предшколског узраста (Strategija razvoja obrazovanja u Srbiji do 
2020. godine, 2012). Општи коментар бр. 7 креиран је од стране Комитета за права деце, из 
потребе да се више пажње посвети остваривању права детета у раном детињству. Овим 
Општим коментаром Комитет указује да су деца раног узраста носиоци свих права 
предвиђених Конвенцијом, као и да је рано детињство период од кључног значаја за 
остваривање ових права. Значај овог Коментара је у томе што је чврсто утемељен у 
Конвенцији о правима детета, усмереној на остваривање добробити детета и коју је велики 
број држава потписао, и што даје јасне препоруке за васпитање и образовање на раном 

1antanasijevic.ana@gmail.com;  

ljubicailic64@yahoo.com;  

aronoelm@gmail.com;  

nevena.mitranic@gmail.com 
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узрасту, довољног нивоа општости да буду применљиве у различитим контекстима у којима 
је Конвенција о правима детета призната. Стратегија образовања у Србији до 2020. године, 
односно одељак који се односи на предшколско васпитање и образовање, узета је у 
разматрање као примарни документ чија је намена усмеравање озбиљних реформи 
образовног система у Србији. Како је Србија потписница Конвенције о правима детета (Zakon 
o ratifikaciji Kovencije Ujedinjenih nacija o pravima deteta, 1990), очекивано је да тенденције 
својих реформи заснује управо на Конвенцији и схватањима детета и детињства у њој 
заступљеним, те се претпоставља њихова повезаност. 

У овом раду наведени документи поредиће се кроз више категорија, које укључују:  

o схватање детета и детињства и права детета,  

o схватање и мере подршке осетљивим групама,  

o схватање и мере укључивања и подржавања породице и њених улога,  

o схватање и мере укључивања и подржавања и улога заједнице и 

o улоге и задатке државе и предшколског васпитања као и конкретне мере предвиђене 
за његов развој. 

Општи коментар бр. 7 и Стратегија образовања у Србији  2020. 

У Општем коментару бр. 7 се  полази од савремених психолошких, педагошких, 
социолошких, антрополошких, схватања детета, детињства, учења (Edwards aт al., 1998; 
Lansdown, 2005;  Malaguzzi, 1993; Rogoff, 2003; Vudhed, 2012). Дете је схваћено као биће 
вредно само по себи, компетентно и активни учесник заједнице којој припада и кога као 
таквог треба уважавати и са њиме се консултовати и преговарати. Када је реч о схватању 
детета и детињства у Стратегији, она нигде нису истакнута експлицитно, али се из фокуса на 
обезбеђивање неге, заштите, безбедности и здравих услова живота може извести закључак 
да је дете доживљено као објекат заштите којем се права додељују и као корисник услуга које 
држава нуди као датост. С обзиром на то да је Општи коментар бр. 7 део Конвенције о 
правима детета, схватања права детета у Општем коментару проистичу управо из 
Конвенције. Као општи принципи издвајају се чланови Конвенције 6, 2, 3 и 12 (право на 
живот, опстанак и развој; право на недискриминацију; право на најбољи интерес детета и 
право на слободно изражавање мишљења и осећања), али се поред ових општих принципа 
истиче и значај осталих права детета наведених у Конвенцији. Како у навођењу општих 
принципа, тако и кроз цео Коментар бр. 7 наводе се начини на које државе уговорнице, 
породица и заједница пружају подршку остваривању права детета. У Стратегији се такође 
константно помињу права детета, међутим за разлику од Општег коментара у којем постоји 
позивање на конкретне чланове, у Стратегији то није случај. Уочили смо да се кроз Стратегију 
помиње нужност обухвата све деце  предшколским васпитањем и образовањем, нарочито 
деце из рањивих група, те можемо претпоставити на основу тога њихово залагање за 
остваривање члана 28 (право на основно образовање), а помиње се и обезбеђивање услова 
за квалитетан живот сваког детета што можемо довести у везу са остваривањем члана 6 
(право на опстанак и развој). Стратегија даље не конкретизује поменута права нити начине 
њиховог остваривања. 

У Општем коментару бр. 7 поред тога што се дете истиче као активни нослилац и 
остварилац својих права, наводи се и да оно има своје бриге и проблеме, као и да је изложено 
ризицима због чега му је неопходно пружање подршке и заштите. Коментар се бави и 
тешким околностима у којима се дете може наћи, као и начинима на које му државе 
уговорнице могу пружити подршку да у тешким околностима оствари своју добробит, кроз 
ревидирање законодавства, програма и развијање подржавајућег окружења које истиче 
значај самопоштовања. Најтеже околности у којима се дете може наћи дефинисане су 
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угроженошћу права детета наведених у Конвенцији. С друге стране, у Стратегији, схватање 
деце из осетљивих група не проистиче из Конвенције о правима детета. Рањивост детета није 
дефинисана околностима у којима дете живи, већ кроз унапред дата одређења (нпр: 
национална припадност). Подршка осетљивим групама планирана је повећањем обухвата 
деце из ових група, давањем приоритета уписа и бесплатним укључивањем у предшколске 
установе, чиме се врши позитивна дискриминација и чиме је фокус стављен на остваривање 
права на образовање, али је занемарена подршка за остваривање права у образовању. 

У поређењу Општег коментара бр 7. и Стратегије друштвене бриге о деци и 
предшколског васпитања, уочене су и разлике у разумевању породице. У оквиру Коментара 
може се уочити широко схватање породице као низа аранжмана који деци пружају негу и 
подршку, а базирани су на заједници и најбољем интересу детета, док Стратегија породицу 
првенствено своди на родитеље. У Коментару се наводи да је примарна одговорност 
породице да заступа најбоље интересе детета, да га прати и слуша, заштити и подржи његово 
учење и развој, а све то кроз грађење блиских односа, усмеравање и саветовање. Такође се 
наводи да су државе уговорнице одговорне за пружање подршке остваривању ових улога. У 
оквиру  Стратегије се помиње оснаживање породице и њено активно укључивање у развој 
система у циљу пуног развоја детета, али се из Стратегије у целости може наслутити да је ово 
укључивање више консултативно и инструментализовано, а не ради развијања партнерства 
као вредности по себи (Krnjaja i Pavlović Breneselović, 2013). Права и обавезе породице, у овом 
случају родитеља, се даље кроз Стратегију не конкретизују. 

Из перспективе Општег коментара 7.  заједница се посматра као динамични систем 
чији су породица и дете део и у ком остварују своју добробит, те је она и активни учесник у 
стварању и остваривању програма. Вредности и уверења заједнице су променљиви, узети у 
обзир и подложни преиспитивању из перспективе права. Са друге стране, у Стратегији се 
заједница посматра првенствено као ресурс физичких простора за остварење предшколских 
програма. Истиче се отвореност предшколске установе према укључивању заједнице у свој 
рад кроз остваривање сарадње са релевантним установама и институцијама, али се не 
конкретизује начин на који би ова сарадња била остварена. 

Потписивањем Конвенције о правима детета државе уговорнице се обавезују на 
пружање услова, простора и подршке остваривању права, те се Општим коментаром бр. 7 
држава задужује да обезбеди материјалне и људске ресурсе, услове њиховог оснаживања и 
да кроз развој квалитета предшколског васпитања подстакне укључивање и развој целе 
заједнице. Мада се Стратегија великим делом бави управо улогом државе, та улога је 
изражена кроз апстактне формулације, или пак сведена на обезбеђивање финансија и 
физичких простора за остварење предшколских програма. Развој мреже разрађен је у 
Стратегији навођењем различитих облика диверсификације, али ти облици нису даље 
појашњени нити је конкретизован начин њиховог остваривања. С друге стране, нешто више 
пажње је посвећено могућности коришћења различитих физичких простора за остваривање 
предшколских програма. Потенцира се и значај интер – ресорске сарадње и координисаности 
различитих система који се баве предшколским васпитањем и образовањем, али без даље 
конкретизације ове сарадње и координисаности. 

У Општем коментару бр. 7 препоручују се бројне конкретне мере којима држава може 
подржати рани развој, међу којима су доношење мултисекторске стратегије засноване на 
правима детета и системском и интегрисаном одлучивању, обезбеђивање правног и 
институционалног оквира за развој праксе, консултовање и подржавање породице у процесу 
планирања и остваривању њених улога, развој система праћења и информисања, 
оснаживање запослених у сектору образовања, развој стратегије за подршку рањивих група 
и обезбеђивање бесплатне здравствене неге и образовања свој деци. Предвиђене мере у 
оквиру Стратегије се првенствено односе на повећање обухвата деце предшколским 
васпитањем и образовањем, кроз обезбеђивање физичких услова и диверсификованих 
програма. Повећање ефикасности и релевантности система предвиђено је постављањем 
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стандарда од стране експерата, уз учешће удружења васпитача и родитеља, као и кроз 
акредитацију и самоевалуацију засновану на постављеним стандардима. 

Када је реч о схватању функције предшколског васпитања, у Општем коментару бр. 7 се 
као основна функција наводи пружање подршке детету, породици и заједници у оснаживању 
и остваривању добробити и права док је у Стратегији акценат стављен на припрему деце за 
школу, изједначавање почетних позиција деце која долазе из различитих средина, на негу и 
здравље, као и на осигуравање безбедности и заштите.  

Закључна разматрања 

Све идеје које један документ носи са собом и у себи, врло често нису експлицитно 
наведене, те је било важно да посебно при анализи Стратегије, размишљамо и промишљамо 
о полазној идеји и вредностима које са собом носи те смо покушали да је разазнамо кроз 
неусаглашености и различите врсте појмова који се помињу. Но ипак и поред тога основна 
идеја је вешто измицала кроз формализоване речи и изразе, који се само помињу, али се не 
разрађују и не пружа им се основа за остваривање те се на основу тих различитих 
формулација могло приметити да у различитим тренуцима Стратегија нагиње ка 
различитим основним полазиштима. 

Документи образовне политике нису само „мртва слова на папиру“, већ морају бити 
схваћени као окосница подршке и развоја праксе. Уколико људи запослени у пракси 
документ не разумеју и не виде никакву корист од њега, онда и он губи сврху свог постојања 
и наилази на немогућност вршења икакве практичне функције. Документ је увек више од на 
папиру написаног и носи идеје које можемо само детаљном анализом и преиспитивањем 
разоткрити, те је оваква анализа, нарочито у случају докумената који су засновани на 
формализованим речима и изразима, поменутим, али без разраде и основе за остваривање, 
неопходна уколико желимо разумети основне идеје и узети их за полазиште развоја праксе. 

Начин на који перципирамо оне на које се документи односе приказан је у језику којим 
је такав документ написан и начину на који је конципиран. Основна разлика која се на први 
поглед уочава јесте јасност, разумљивост, читкост,  а у исто време довољна општост и 
појашњеност појмова  које можемо пронаћи у Општем коментару бр. 7, док се насупрот томе 
Стратегија развоја образовања у Србији до 2020. године одликује прилично формалним 
језиком, а термини су врло често недовољно или нимало објашњени што читаоца може 
довести у забуну и немогућност практичног делања на основу изнешених ставова.  

Једна од основних мањкавости Стратегије јесте то што се шаље имплицитна порука 
“подразумева се”, те се основни појмови: добробит, партиципација, породица и други, не 
објашњавају, иако се помињу. За њено потпуно разумевање потребно је да њени читаоци 
сами реконструишу значења ових појмова, за шта је неопходно неко претходно знање, што 
нас наводи на идеју да је овај документ намењен експертима. Поред тога што се често 
користе не само ове речи већ и бројни поменути формализовани изрази  за њихово 
остваривање и делање у пракси не пружа се подршка те се стиче утисак да ће се свести на 
“мртва слова на папиру”. Немогућност за остваривање наведених појмова произилази из 
суштинске неусаглашености Стратегије са идејама на које се Република Србија као 
потписница Конвенције о правима детета обавезала. Различити делови Стратегије на сличне 
начине не нуде подршку или објашњење за оно што наводе или подразумевају, што се јасно 
могло уочити кроз овакво директно поређење ова два документа. 

Будући да се дефинисање основних појмова оставља интуицији практичара, а уз то се 
наведеним појмовима не пружа подршка и не ствара погодна клима за њихово остваривање, 
реализација бива ограничена и спутавана, као и њена успешност. Може се рећи да 
је  унутрашња кохерентност и усаглашеност свих сегмената Стратегије развоја образовања у 
Србији 2020.  – Систем друштвене бриге, васпитања и образовања деце предшколског 
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узраста доведена у питање, као и спољашња усаглашеност будућих смерова развоја 
образовања и васпитања са темљеним поставкама Конвенције о правима детета те да је 
неопходно детаљније их истраживати. 
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